

**BOLESŁAW REK
(1947-2018)**

W sierpniu 2020 r. minęły dwa lata od śmierci mgra Bolesława Reka, starszego kustosa dyplomowanego, wicedyrektora Biblioteki Uniwersyteckiej we Wrocławiu, długoletniego kierownika Oddziału Gromadzenia i Uzupelniania Zbiorów.

Bolesław Rek urodził się 13 stycznia 1947 r. w Kolonii Ulów, powiat Radom (ówczesne woj. kieleckie) jako piąte dziecko w rodzinie Władysława Reka i Stanisławy z domu Szczepańskiej. Ojciec był rolnikiem, a matka zajmowała się domem i wychowaniem dzieci.

W 1950 r. cała rodzina przeniosła się do pobliskiego Nowego Miasta, gdzie Bolesław ukończył szkołę podstawową i liceum ogólnokształcące. Decyzja o przeprowadzce ze wsi do miasta, podjęta przez ojca, była podyktowana wyłącznie troską o przyszłość dzieci i ich wykształcenie.

W maju 1964 r. Bolesław zdał maturę. W październiku 1964 r. rozpoczął studia bibliotekoznawcze na Wydziale Filologicznym UW r. Nie był do końca zadowolony z wyboru kierunku studiów i przez pewien czas nosił się z zamiarem przejścia na filologię germańską, ale tego nie uczynił. Zajął się pracą w Zrzeszeniu Studentów Polskich, działał w Radzie Uczelnianej jako członek komisji propagandy. Będąc na trzecim roku bibliotekoznawstwa UW r. zdecydował się na studiowanie drugiego kierunku – filozofii, na Wydziale Filozoficzno-Historycznym Uniwersytetu. Napisał pracę magisterską pt.: *Produkcja książek z zakresu nauk wojskowych*

w Polsce przedrozbiorowej. W czerwcu 1969 r. złożył egzamin magisterski, uzyskując stopień magistra bibliotekoznawstwa. W czasie studiów uprawiał lekkoatletykę i turystykę górską. W ramach międzyuczelnianych zawodów zdobywał medalowe miejsca.

W październiku 1969 r. został przyjęty na okres 12 miesięcy na asystenckie studia przygotowawcze przy Instytucie Filozofii, Socjologii i Logiki na Wydziale Filozoficzno-Historycznym Uniwersytetu Wrocławskiego, gdzie w 1971 r. uzyskał stopień magistra filozofii. W okresie od 1 września 1971 r. do 31 sierpnia 1973 r. pracował w Lotniczych Zakładach Naukowych jako wychowawca w Internacie.

Od listopada 1972 r. do lutego 1977 r. był zatrudniony jako młodszy bibliotekarz, a następnie bibliotekarz w Bibliotece Ośrodka Badań Prognostycznych Politechniki Wrocławskiej, gdzie w ramach obowiązków służbowych wykonywał na zlecenie Działu Wydawnictw PWr, tłumaczenia m.in. tekstów z języka angielskiego. W sierpniu 1977 r. zmienił pracę, podejmując zatrudnienie w Miejskim Przedsiębiorstwie Usług Komunalnych jako główny specjalista ds. ceremoniału, gdzie pracował do 31 października 1985 r. Był mistrzem ceremonii pogrzebowych na wrocławskich cmentarzach: Grabiszynskim i Osobowickim.

W grudniu 1985 r. powrócił do pracy w bibliotekarstwie. Został zatrudniony w Oddziale Udostępniania Zbiorów Biblioteki Uniwersyteckiej we Wrocławiu na stanowisku starszego bibliotekarza. W sierpniu 1986 r. został przeniesiony do pracy w Oddziale Czasopism, a od 1 października 1986 r. do 31 sierpnia 1987 r. pełnił funkcję kierownika Samodzielnej Sekcji Czasopism. W roku szkolnym 1987/1988 pracował dodatkowo jako nauczyciel w Zespole Szkół Medycznych nr 1 we Wrocławiu przy ul. Bartła 13. 28 lutego 1988 r. zrezygnował z funkcji kierownika Samodzielnej Sekcji Czasopism. W styczniu 1989 r. awansował na stanowisko kustosa. W lipcu 1993 r. została zlikwidowana Samodzielna Sekcja Czasopism, a Bolesław Rek przeszedł do pracy w Oddziale Gromadzenia i Uzupełniania Zbiorów. W listopadzie 1993 r. został powołany na stanowisko kierownika Sekcji Wydawnictw Zagranicznych w Oddziale Gromadzenia i Uzupełniania Zbiorów.

8 kwietnia 1997 r. w Krakowie zdał egzamin na bibliotekarza dyplomowanego. W listopadzie 1997 r. został awansowany na stanowisko kustosa dyplomowanego. W lutym 2000 r. został kierownikiem Oddziału Gromadzenia i Uzupełniania Zbiorów. W okresie od 1 stycznia do 30 czerwca 2002 r. pracował na stanowisku zastępcy dyrektora Biblioteki Uniwersyteckiej, w dalszym ciągu pełniąc obowiązki kierownika Oddziału Gromadzenia i Uzupełniania Zbiorów. W lutym 2003 r. awansował na stanowisko starszego kustosa dyplomowanego.

W styczniu 2004 r. został kierownikiem Biura Zamówień Publicznych UW, ale już 17 maja 2004 r. złożył rezygnację z tej funkcji. Od 16 czerwca 2004 r. powrócił na stanowisko starszego kustosa dyplomowanego i kierownika Oddziału Gromadzenia i Uzupełniania Zbiorów.

W opinii dyrektora Biblioteki Uniwersyteckiej dra Andrzeja Ładomirskiego, Bolesław Rek był pracownikiem o dużym doświadczeniu w pracy bibliotekarskiej. Posiadał bardzo dobre rozeznanie w warsztacie informacyjnym. Doskonała znajomość języka angielskiego pozwoliła mu na śledzenie zagranicznych publikacji dotyczących rynku wydawniczego i wykorzystywanie tych informacji

w pracy bibliotekarskiej. Cechowała go odpowiedzialność i samodzielność w zakresie powierzonych obowiązków. Posiadał łatwość nawiązywania kontaktów, był koleżeński i bezkonfliktowy.

Należał do Związku Młodzieży Socjalistycznej, Ligi Polskiej Żeglugi, Szkolnego Związku Sportowego, Zrzeszenia Studentów Polskich, Akademickiego Związku Sportowego. Był też członkiem Stowarzyszenia Tłumaczy Polskich (Sekcji Podstawowej Tłumaczy Naukowych i Technicznych).

W ciągu całej kariery naukowej mgr Bolesław Rek napisał sześć artykułów naukowych, pięć raportów niepublikowanych, opracował cztery recenzje i przetłumaczył siedem tekstów naukowych. Dodatkowo w 1989 r. pod pseudonimem Zbigniew Reich napisał zbeletryzowaną książkę o aferach na cmentarzach wrocławskich pt. *Cmentarz komunalny*, która ukazała się nakładem wydawnictwa „Iskry” w Warszawie.

W czasie pracy zawodowej został odznaczony licznymi nagrodami rektorskimi za osiągnięcia zawodowe. W październiku 2012 r. przeszedł na emeryturę.

Był dwukrotnie żonaty: z pierwszą żoną Romualdą (ur. 1949) miał dwoje dzieci: syna Macieja (ur. 1976), obecnie informatyk i grafik mieszkający w Londynie i córkę Olgę (ur. 1979), obecnie plastyczka mieszkająca w Edynburgu. Doczekał się jednej wnuczki. Druga żona Zofia Olszak była kustoszem, kierownikiem Biblioteki Instytutów Fizyki Uniwersytetu Wrocławskiego

Zmarł 3 sierpnia 2018 r. we Wrocławiu, gdzie został pochowany 8 sierpnia 2018 r. na Cmentarzu przy ul. Kiełczowskiej.

Marek Dubiński

Dorobek naukowy Bolesława Reka

Artykuły:

1. Bolesław Rek, Barbara Markiewicz: *Międzynarodowe kursy podyplomowe w Dubrowniku*. „Studia Filozoficzne” 1975, nr 8, s. 157-161.
2. Bolesław Rek: *Kilka uwag do nowej ustawy o obowiązkowych egzemplarzach bibliotecznych*. „Bibliotekarz” 1997, nr 2, s. 4-5.
3. Bolesław Rek: *Lekcja z przetargów na czasopisma*. „Zamówienia Publiczne. Doradca: porady, interpretacje, wzory” 2005, nr 2, s. 36-38.
4. Bolesław Rek: *Sumowanie zamówień na książki – fantom ciągle żywy*. „Biuletyn EBIB” [Dokument elektroniczny]. 2006 nr 6.
5. Bolesław Rek: *Słaba korelacja*. „Forum Akademickie” 2008, nr 10, s. 22.
6. Bolesław Rek: *Indeks mierzący efektywność badawczą naukowca*. „Biuletyn EBIB” [Dokument elektroniczny] 2008 nr 1.

Raporty:

1. Bolesław Rek: *Certain consequence resultting from the methodological similarities between the sciences and the humanities*. „Komunikaty Ośrodka Badań Progностycznych Politechniki Wrocławskiej” 1976, nr 92, 6 s.
2. Bolesław Rek: *Futurologia dobija się statusu dziedziny uniwersyteckiej*. Wrocław 1975.
3. Bolesław Rek: *Some remarks about future studies*. „Komunikaty Ośrodka Badań Progностycznych Politechniki Wrocławskiej” 1975, nr 78, 11 s.

4. *Słownik podstawowych terminów prognostycznych*. [Oprac. Józef A. Kosiński, Lech Ignaszewski, Bolesław Rek, Czesław Sztutowski]. Ośrodek Badań Prognostycznych Politechniki Wrocławskiej 1974.
5. Lech Ignaszewski, Józef Kosiński, Bolesław Rek, Teresa Witkiewicz: *Działalność Ośrodka Badań Prognostycznych 1. X. 1971 r. – 31. XII. 1972 r. „Raporty Ośrodka Badań Prognostycznych Politechniki Wrocławskiej” 1973, nr 2, 40 s.*

Recenzje:

1. „Euhemer” 1975, nr 1, s. 155-157. [Rec. pracy: Ikeda Daisaku: *The human revolution*. Weatherhill, New York 1972].
2. „Prace Naukoznawcze Politechniki Wrocławskiej” 1975, nr 12, s. 106-110. [Rec. pracy: Jungk R., Galtung J.: *Mankind 2000*. London 1971].
3. „Euhemer” 1975, nr 1, s. 157-158. [Rec. pracy: Murata Kiyooki: *Japan’s bud-duhusm. An objective account of soka Gakkai*. Weatherhill, New York-Tokyo 1971].
4. „Studia Filozoficzne” 1974, R. 18, nr 2, s. 165-166. [Rec. pracy: Bethel D. M.: *Makiguchi the value creator*. New York 1973].

Tłumaczenia:

1. Roswitha Poll, Peter te Boekhorst: *Mierzenie jakości. Międzynarodowe zalecenia do pomiaru wykonania zadań w bibliotekach akademickich*. Tł. Bolesław Rek. Wrocław: Wydaw. Uniwersytetu Wrocławskiego, 2004, 98 s.
2. Pongracz Sennyey, Lyman Ross, Caroline Mills: *Przyszłość bibliotek akademickich: podejście definicyjne*. Tł. Bolesław Rek. Streszcz. w jęz. pol. „Biuletyn EBIB” 2009 nr 7.
3. Mihajlo Mesarovic, Eduard Pestel: *Ludzkość w punkcie zwrotnym (II raport dla Klubu Rzymskiego, Wrocław 1975)*. Tł. Bolesław Rek.
4. Jan Tinbargen: *O przekształceniu ładu międzynarodowego (III raport dla Klubu Rzymskiego, Wrocław 1977)*. Tł. Bolesław Rek.
5. *Katastrofa czy nowe społeczeństwo? Latino-amerykański model świata*. Wrocław 1980. Tł. Bolesław Rek.
6. *Rozpustna kawalerka „Playboya”*. „Polityka” 1982 nr 10, 11. Tł. Bolesław Rek.
7. *Media eksploatacji*. „Odra” 1985 nr 10. Tł. Bolesław Rek.

Marek Dubiński

Tekst wpłynął do Redakcji 7 września 2020 r.